

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

Año XLVIII

Redacción y Administración: Polígono, 9, entre dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Sábado 30 de Diciembre de 1916

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.730

LAS PIEZAS DE PERFORACION

Aumento de calibres.

Es sabido que al estallar la guerra existía entre los técnicos navales una controversia sobre la cuestión vitalísima de los calibres más convenientes para el tiro perforante.

El Almirantazgo inglés, tras un detenido estudio, se decidió al emprender las últimas construcciones por rebasar las doce pulgadas (30,5 centímetros) que eran el máximo admitido hasta entonces, y los acorazados del tipo «Warspite» recibieron piezas de 35,6; al mismo tiempo que los cruceros de batalla del grupo «Lion» se armaban con las de 34,3.

Los alemanes no imitaron esa conducta, considerando que sus cañones de 28 y 30,5 bastaban para las necesidades del combate, y esperando los efectos destructores más bien de los explosivos contenidos en las granadas de calibre medio, como ocurrió en la batalla de Tsushima, que de la energía del choque de los grandes proyectiles.

La Marina de los Estados Unidos siguió las ideas inglesas, y al aparecer cañones de 38 centímetros los aceptó para sus modernos buques de línea; y ahora, después de unas experiencias comparativas hechas con minuciosos detenimiento, se dispone a que el «Pensilvania» monte piezas de 16 pulgadas, o sean más de 40 centímetros.

Un proyectil de estos colosales artilleros pesa 80 kilogramos; casi una tonelada.

Las enseñanzas deducidas de los combates de Dogger Bank y del bajo Jutlandia no están todavía bastante claras para utilizarlas en el terreno práctico; sin embargo, el dato de haberse roto el fuego a 18.000 metros es perfectamente exacto, habiendo servido de fundamento para que los marinos norteamericanos se decidieran por aumentar el calibre.

En las experiencias ya citadas se comprobó que la precisión de los cañones de 40 es muy superior a la conseguida con los de 38, en cuanto se rebasa el alcance de 12 kilómetros, habiéndose logrado un 33 por 100 de blancos con los primeros, a la distancia que se luchó en los citados encuentros de las escuadras de Inglaterra y Alemania.

Es, por lo tanto, un hecho consumado el aumento de calibre, y todas las construcciones futuras tendrán que proyectarse con arreglo a ese patrón, so pena de conceder al adversario una zona en que sus granadas harán efecto, sin que las propias causen daño en sus navíos.

Sea dicha resolución un acierto o un error, que eso nadie puede ahora asegurarlo, nos encontramos ante un ejemplo que todas las Marinas se verán obligadas a seguir, a despecho de teorías más o menos documentadas.

Los desplazamientos de los llamados *super-dreadnoughts* permiten todos esos lujos, porque dentro de 28.000 toneladas caben esas exageraciones, a costa, naturalmente, de otros pesos que deberán disminuirse.

Es inútil perderse en argumentos que tratan de escapar de nuestra pluma. Los adelantos obtenidos por las unidades ligeras, los submarinos mismos, no compensarán jamás en los combates el efecto de una artillería superior, y en el choque de dos flotas de línea vencerá el que mejor tire a mayores distancias.

Triunfa, pues, la teoría inglesa sobre la germana, y Norte-América se encarga de pronunciar la última palabra, siguiendo las huellas de sus hombres de mar de la guerra de Secesión.

Los países débiles no pueden ver con indiferencia esa marcha de la arquitectura naval, y deben estudiar el modo de contrarrestarla en lo que concierne a su propia defensa.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Accidente ferroviario.

Barcelona, 30.—El tren-correo de la mañana, a la salida de la estación de Culera, en la línea de Francia, descarriló, resultando diez viajeros contusos, que fueron curados por el médico de Port-Bou.

La línea quedó interceptada y los trenes tienen que hacer transbordo, confiándose en que esta tarde quedará restablecida la circulación.

Batida de jabalíes.

Barcelona, 30.—Comunican de Vich que en estos pasados días de fiesta unos cazadores die-

ron una batida en los montes de Brun, matando dos jabalíes, uno de los cuales pesaba 45 kilogramos y otro 60.

Las cabezas de las reses han sido regaladas al obispo de Vich y al gobernador de Barcelona.

Hundimientos.—Cinco muertos y dos heridos.

Lugo, 29.—Según comunican el comandante del puesto de la Guardia civil y el alcalde de Piedrafita, en la parroquia de Pacios, un desprendimiento de tierras a causa de las nieves sepultó dos casas con habitantes y ganados.

Fueron extraídos de entre los escombros dos adultos en estado grave y cinco cadáveres de las personas que componen ambas familias.

Muerto por la Guardia civil.

Tarragona, 30.—El jefe de la línea de la Guardia civil de Mora la Nueva me comunica que al tratar de detener el cabo José Descarrega y guardia Francisco Piquer a Celestino Pírol, sujeto de malos antecedentes y reclamado por la autoridad judicial, agredió a la pareja, sosteniendo lucha.

Al huir hicieron fuego los guardias, hiriendo a aquél, que falleció poco después, ocupándosele un cuchillo grande.

Catástrofe marítima.

Berlín, 30.—Comunican de El Cairo que a bordo de un gran vapor inglés estalló un incendio, que, no obstante la ayuda prestada por barcos que acudieron, no pudo ser sofocado. El buque quedó casi por completo destruido.

Veintiún indígenas resultaron gravemente heridos y 80 perecieron abrasados.

Los estereros en huelga.

Valencia, 30.—A consecuencia del apasionamiento e intransigencia de obreros y patronos estereros del pueblo de Creventente, originóse un tumulto, que se creyó terminado con la detención de los alborotadores; pero esta mañana, al ser trasladados los detenidos a Elche, un grupo les siguió, llegando a la prisión de Elche, donde promovieron enorme escándalo, profiriendo vivas y mueras, que hizo necesaria la presencia de la Benemérita.

Se practicaron 14 detenciones. Habiendo conferenciado las autoridades, tomando medidas para evitar la repetición de los tumultos.

Hacia la paz

La Nota de los aliados a los centrales.

Según el *Figaro*, la respuesta de los aliados a la Nota alemana será entregada en breve plazo. El documento será dirigido a España, a los Estados Unidos y a Suiza, naciones que, por estar encargadas de los intereses alemanes o de sus aliados, comunicaron la Nota de Alemania. No se cononera el texto probablemente hasta esta noche o mañana, porque antes de ser comunicado a los periódicos el Gobierno quiere tener la seguridad de que ha llegado a Mr. Wilson, para no cometer la misma falta de consideración que cometió Alemania, cuya respuesta fué conocida en Nueva York por los periódicos antes de ser entregada en Casa Blanca.

La nota será común de todos los aliados; el mismo texto ha sido aceptado y firmado por todos ellos. Redactada en París, ha sido examinada en Londres.

Aunque el texto no es aún conocido, el *Figaro* da una idea del documento.

Expondrá los orígenes de la guerra, y precisará las responsabilidades, a fin de poner ante los ojos de los neutrales las pruebas de la talacia del enemigo. Deducirá luego la obligación de los aliados de proseguir la lucha, no sólo hasta poner a sus adversarios en la imposibilidad de realizar los fines de su agresión, sino de reanudarla.

En la nota se da cuenta detallada de la feliz fórmula de Lloyd George; es decir, restituciones, reparaciones y garantías para concretar las condiciones previas a cuya aceptación debe subordinarse toda negociación, sea directa o indirecta. A esta respuesta seguirán en breve otras de los aliados, dirigidas a Wilson y a Suiza, y que forzosamente no podrán ser más que paráfrasis más o menos detalladas de la primera respuesta.

La proposición de los socialistas franceses

París, 30.—En el Congreso socialista han hablado los ministros Sembat y Guesde, que han calificado la proposición alemana de manobra.

Ambos han expresado la necesidad de que los aliados, ahora más que nunca, permanezcan estrechamente unidos.

El Sr. Guesde dijo, acerca de la conveniencia de reanudar las relaciones internacionales entre socialistas:

«Deseamos, sí, se reconstituya la Internacional, pero no antes de la victoria.»

La proposición referente a la política socialista, que fué aprobada por 1.595 votos contra 211 en contra, registrándose 31.126 abstenciones, esdise así:

«El Congreso socialista afirma la prosecución de la política socialista actual, dictada por el doble deber de tomar parte, con todas sus fuerzas, en la defensa nacional, y no olvidar nunca que las armas no deben deponerse hasta que Alemania haya públicamente demostrado que está dispuesta a una paz basada en el reconocimiento del derecho, de acuerdo con la resolución del Congreso socialista, en contestación a la Nota del presidente Wilson y a la de Suiza.»

Declara que el grupo parlamentario, al votar los créditos para la defensa nacional, al ocupar un puesto en las esferas del Alto Mando, ha cumplido exactamente los acuerdos anteriores del partido.

Considerando, en cuanto a la paz, que la contestación alemana y austriaca a mister Wilson no deja lugar a duda sobre el engaño que constituye, el Congreso reclama del Gobierno una política de acción más vigorosa, a fin de que todas las fuerzas nacionales sean puestas en juego para acelerar el término de la lucha.»

El ministro inglés Henderson reitera la decisión de proseguir la lucha.

París, 30.—El ministro inglés Henderson, que ha venido a París para asistir al Congreso del partido socialista francés, ha declarado antes de salir de Francia, a un colaborador de la Agencia Económica y Financiera:

«He venido a París a renovar a la democracia el compromiso formal de los obreros y del pueblo inglés de continuar la guerra que nos ha sido impuesta hasta el triunfo final, sin detenerse a considerar las manobras de nuestros adversarios. Tardo en convencerse, el obrero británico está decidido a admitir todos los sacrificios que puedan ser detenidos, como trabajo complementario, supresión de vacaciones, reclutamiento militar, nuevas cargas fiscales; el pueblo inglés ha acentado todo para llegar al fin que se ha propuesto y del que nada ni nadie podrá hacerle desistir. Llevo de Francia a mi país la profunda impresión de un acuerdo completo, tanto entre los Gobiernos como entre los pueblos francés e inglés, respecto a continuar el esfuerzo común, cuya consecuencia inevitable será el triunfo de nuestra justa causa.»

Alemania, victoriosa, no impone la paz.

El *Morning Post* dice que Alemania es el ejemplo más curioso que presenta la historia de una nación victoriosa. El vencedor no pide la paz, sino que la dicta, y, sin embargo, Alemania está poniendo en juego todos los resortes en las cancillerías del mundo para obtener una conferencia de paz. Sus agentes presentan en todas las capitales magnánimos ofrecimientos, como jamás fueron ofrecidos por el vencedor a los vencidos.

Alemania no quisiera hacerse insensible ante los sufrimientos de sus aliados, y todo lo que parece que desea es una concesión a expensas de Austria.

Quiere quedar libre en los Balcanes y en Asia Menor.

Estas son las condiciones lanzadas a la cara de la estupefacta Europa.

«Cuándo recordamos que Alemania empezó la guerra con el grito de «Ay de los vencidos», pensamos que debe haber habido un asombroso cambio en la Wilhelmstrasse, pues Alemania parece inclinada a terminar la guerra con el grito de «Ay del vencedor», lo que nos hace esperar que si Alemania consigue algunas victorias más, ofrecerá Berlín a los aliados.»

Declaraciones del presidente de la Duma rusa.—Sturmer quería firmar la paz.

El corresponsal del *New York World* en Petrogrado ha celebrado una entrevista con el presidente de la Duma rusa, en la que monsieur Rodjanko aseguró que toda oferta de paz es actualmente inadmisibile para el pueblo ruso.

—Mister Wilson—agregó—debe comprenderlo así.

Me extraña la iniciativa del envío de tal nota, verdaderamente desgraciada en este momento, dada la creciente amistad de los Estados Unidos con Rusia.

En resumen: me parece un error completo creer que podemos hablar de paz antes de que termine esta guerra, que Alemania nos impuso, con la derrota total de nuestro enemigo.»

El mismo corresponsal da detalles muy interesantes de las causas que determinaron la dimisión de M. Sturmer, provocada principalmente por el discurso de Mikonku.

La Prensa rusa publica ahora pormenores sorprendentes y pruebas de que existía una

numerosa Asociación encargada de hacer pro paganda en favor de una paz por separado.

Esta Asociación, presidida por Sturmer, tenía afiliados en Italia, Suiza, Francia y Rusia, y en ella figuraban algunas nobles damas de la más alta sociedad, quienes estaban en relación con representantes de Alemania y con un tal Manonilow, personaje tenebroso, que antes de la guerra estuvo al servicio del embajador alemán y de la Policía secreta de Petrogrado. El embajador inglés Mr. Buchanan conocía hechos que comunicó a Milankow.

Todo esto explica el despecho mal encubierto que demostró la Prensa alemana al comentar la carta de Sturmer.

La opinión alemana y la nota de Wilson.

Berna, 30.—Según el *Baster Nachrichten*, adviértese en Berlín determinados cambios de opinión en los periódicos de las derechas, y se asegura que el referido cambio ha sido debido al acto de Wilson, que se considera como una maniobra angloamericana contra Alemania.

Algún periódico afirma que con la Nota del presidente de la República norteamericana ha querido ponerse a las Potencias centrales en la alternativa de, o dar condiciones de paz aceptables a los aliados, o preparar la acción de la entrada en la lucha, a favor de la «Entente», de los Estados Unidos.

La *Gazette de la Croix* dice que no cree en la entrada de América en la lucha porque los intereses de los americanos son opuestos a esas combinaciones, creyendo que la contestación de la Cuádruple hará, sin duda, la luz sobre este punto.

EL NUEVO REINADO

Los Emperadores de Austria en el Reichstag húngaro

Budapest, 29.—En las primeras horas de la mañana los miembros de las dos Casas del Reichstag celebraron una sesión. El presidente de ministros, Tisza, hizo entrega del mensaje que certificaba de la elección del conde Yullus Ambrozzy como guarda de la Corona.

Terminado este acto, se dirigieron todos los que se hallaban presentes a la Hofburg, reuniéndose en la sala del Trono. Pocos minutos antes de las once se presentó S. M., conduciendo de la mano al príncipe heredero.

Todos tomaron asiento en la entrada, frente al Trono, aclamando a Sus Majestades con entusiasmo.

A las once en punto entró el Monarca en la sala del Trono, entre vivas estruendosos. Prestó juramento el guarda de la Corona, conde Ambrozzy. En el discurso que dirigió al Monarca el duque de Primas Cernoch interpretó el reconocimiento de toda la nación húngara, contestándole Su Majestad en la forma siguiente:

«Nuestro inolvidable y querido tío se dirigió, cuando se celebró su coronación, con las siguientes palabras a la nación: «¿Es posible que lo que, en completa unión al Rey y la nación crearon, no sea impercedero y saludable? La verdad de estas palabras reales se ve fortalecida por las enseñanzas saludables de medio siglo, y nosotros tenemos la confianza de que continuaremos siguiendo su ejemplo en la perfecta unidad del Rey con la nación.»

S. M. señaló la fecha de su coronación para el día 30 de Diciembre, siendo frenéticamente aclamado.

Se levantó el Monarca del Trono y abandonó la sala, seguido por la Emperatriz, con el príncipe heredero.

Después abandonaron los miembros de las dos Casas del Reichstag la Hofburg, dirigiéndose al Parlamento en donde, después de levantar acta de los acontecimientos del día, se cerró la sesión del Reichstag.

Banquete a un Héroe francés.

Alicante, 30.—Aprovechando la ocasión de encontrarse aquí una pequeña temporada con licencia el joven francés Manolo Rogues, que en la guerra actual ha sabido alcanzar por su heroico comportamiento el grado de oficial y otras recompensas, sus admiradores le obsequiaron con un animadísimo banquete, que fué presidido por los cónsules de Francia, Italia y Bélgica.

Reinó gran fraternidad entre los comensales franceses y españoles, pronunciándose al final del banquete entusiastas brindis abogando por el triunfo de la cultura y de la libertad.

Se leyó una hermosa carta de Dícanta adjiriéndose al homenaje, que mereció una calorosa acogida.

LA GUERRA EN EL MAR

La campaña submarina

«Buena presa!—Captura de un vapor ruso en el mar Glacial.

Berlín, 30.—Un submarino alemán detuvo en el mar Glacial del Norte, al Este del Cabo Norte, al vapor «Suchan», de la flota voluntaria rusa, con cargamento de material de guerra, que iba en viaje de América a Archangel. Los oficiales de Marina rusos fueron conducidos prisioneros a bordo del submarino. Un oficial de Marina alemán, con varios suboficiales, se hizo cargo del vapor, que, acompañado por el submarino, fué llevado a un puerto alemán; se trataba del vapor de la línea Hamburgo América «Spezia», secuestrado por los rusos al estallar la guerra en el puerto de Wladivostok.

La carga, que representa un valor de varios millones, constaba de 100.000 *shrapnels* de 7,5 cm., 75.000 granadas explosivas de 3,7 cm., 250.000 espoletas para granadas explosivas, 100.000 cebos de tiempo con espoleta, 125.000 tornillos de espoleta, 150.000 kilogramos de trinitrotolul (materia explosiva muy activa), 175.000 kilogramos pólvora de tubo, 40.000 kilos de pólvora negra, 327 proyectiles de 30 centímetros, 150 tubos con ácidos, 1.230.000 kilos de plomo en barras, siete automóviles de carga, 200 fardos de cuero para suelas, 500 carretes de alambre de púas y 3.000 rieles para ferrocarriles.

138 buques aliados hundidos en un mes.

En el mes de Noviembre se han perdido por acciones de guerra, de las Potencias centrales, 138 buques mercantes enemigos, de 314.500 toneladas de registro bruto; de esto, 244.500 ingleses. Además, 53 neutrales, con 94.000 toneladas, por transportar al enemigo contrabando. El resultado total es de 468.500 toneladas.

Desde el principio de la guerra han sido hundidos, por acciones de las Potencias centrales, 3.636 500 toneladas de barcos mercantes enemigos, de lo cual, 2.794.500 inglesas.

Minas en el puerto de Raumo.—Velero griego detenido.

Londres, 30.—Comunican de Copenhague que, durante los días de Navidad, algunos buques de guerra alemanes sembraron de minas todo el frente del puerto de Raumo, en Finlandia, habiéndose producido por tal motivo varios accidentes en aquellas aguas; entre ellos, el hundimiento de un vapor sueco cuyo nombre no se cita.

Un velero griego que llevaba tropas realistas del Peloponeso a Grecia septentrional, ha sido detenido a la altura de Patras por un navío de guerra francés.

Tripulantes de un vapor torpedeado.

El Ferrol, 30.—En automóvil llegaron, procedentes de Ortigueira, 29 tripulantes del vapor por inglés «Aislabay», que procedía de Buleo e iba a Inglaterra, el cual ha sido torpedeado por un submarino alemán, aprisionando al capitán.

Entre los naufragos figuran el repostero y el maquinista, que naufragaron cuatro veces a causa de torpedeamientos. El «Aislabay» desplazaba 2.000 toneladas.

Hundimiento de un vapor ruso.—Numerosos ahogados.

Berlín, 30.—El vapor finlandés «Bihonna» (1.076), que debía transportar a Helsinki al regimiento de artillería de costa acantonado en las Islas de Arland, chocó con una mina rusa, hundándose en pocos minutos. Todos los ocupantes del barco, con excepción de pocos más de 50 hombres, perecieron.

También sacumbieron 1.000 caballos.

Pocos días después, el vapor correo regular entre Aboe y Marihamn se hundió igualmente. Los siniestros se deben a minas mal ancladas del campo de minas ruso, en el golfo de Finlandia.

El «Patris» zarpa de Gibraltar.

Algeciras, 30.—El vapor griego «Patris», que desde el comienzo de los disturbios de Grecia se hallaba fondeado en la bahía de Gibraltar, con 1.800 pasajeros, fué autorizado hoy por las autoridades inglesas para marchar a la Isla de Azores para proveerse de carbón y víveres.

El «Patris» regresará inmediatamente a Gibraltar.

Inglaterra necesita buques mercantes.

Londres, 30.—El subsecretario del departamento de Marina mercante ha designado a varios peritos navales para que constituyan un Consejo técnico que estudie las medidas que son necesarias para activar la construcción de buques mercantes y poner en práctica el nuevo programa británico referente a este punto.

PARA 1917

Ley de fuerzas navales

La Gaceta promulga hoy la ley de fuerzas navales para 1917, que dice así:
Artículo 1.º Las fuerzas navales para las atenciones del servicio que deben figurar durante el año de 1917, son las siguientes:

ESCUADRA DE INSTRUCCIÓN

Plana Mayor de la Escuadra y de la primera división, doce meses en tercera situación para los efectos administrativos

Buques que componen la primera División.
Acorazado «España», doce meses en tercera situación.

Acorazado «Alfonso XIII», doce meses en tercera situación.
Acorazado «Jaime I», cuatro meses en tercera situación.

Crucero de primera clase «Reina Victoria Eugenia», doce meses en tercera situación.
Crucero protegido de primera clase «Princesa de Asturias», doce meses en tercera situación.

Contratorpedero «Bustamante», doce meses en tercera situación.
Contratorpedero «Villamil», doce meses en tercera situación.

Contratorpedero «Cadarso», doce meses en tercera situación.
Contratorpedero «Osado», doce meses en tercera situación.

Contratorpedero «Auzás», doce meses en tercera situación.
Contratorpedero «Preserpina», doce meses en tercera situación.

Contratorpedero «Terror», doce meses en tercera situación.
Plana Mayor de la segunda División, doce meses en tercera situación para los efectos administrativos.

Buques que componen la segunda División.
Crucero protegido de primera clase «Carlos V», doce meses en tercera situación.

Torpederos.

Torpedero de primera clase núm. 1, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 2, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 3, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 4, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 5, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 6, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 7, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 8, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 9, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 10, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 11, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 12, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 13, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 14, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 15, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 16, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 17, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 18, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 19, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 20, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 21, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 22, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 23, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 24, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 25, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 26, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 27, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 28, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 29, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 30, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 31, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 32, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 33, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 34, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 35, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 36, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 37, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 38, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 39, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 40, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 41, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 42, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 43, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 44, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 45, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 46, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 47, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 48, doce meses en tercera situación.

Torpedero de primera clase núm. 49, doce meses en tercera situación.
Torpedero de primera clase núm. 50, doce meses en tercera situación.

Cañonero «Lauria», doce meses en tercera situación.

Cañonero «Marqués de Mollins», doce meses en tercera situación.

Cañonero «Hernán Cortés», doce meses en tercera situación.

Cañonero «Vasco Núñez de Balboa», doce meses en tercera situación.

Cañonero «Mac-Mahón», doce meses en tercera situación.

Lancha cañonera «Perla», doce meses en tercera situación.

Guardapesca «Dorado», doce meses en tercera situación.

Guardapesca «Delfín», doce meses en tercera situación.

Guardapesca «Gaviota», doce meses en tercera situación.

Seis guardapesca del mismo tipo, seis meses cada uno en tercera situación.

Lancha «Cartagenera», doce meses en tercera situación.

Destacamento de Mar Chica, Pontón, doce meses en tercera situación.

Escampavía núm. 1, doce meses en tercera situación.

Escampavía núm. 2, doce meses en tercera situación.

Escampavía núm. 3, doce meses en tercera situación.

Escampavía «Guipuzcoana», doce meses en tercera situación.

Escampavía «Donostiarra», doce meses en tercera situación.

Escampavía «Bermeo», doce meses en tercera situación.

Servicios especiales.

Aviso «Urania», Comisión hidrográfica del Sur y de Levante, doce meses en tercera situación.

Subcomisión hidrográfica destacada en las costas del Norte y Escuela de Hidrografía, doce meses en tercera situación.

Aviso «Jiraldá», seis meses en tercera situación y seis meses en reserva de primer grado.

Transporte «Almirante Lobo», doce meses en tercera situación.

Draga «Hércules», doce meses en tercera situación.

Un buque petrolero, doce meses en tercera situación.

Un buque salvamento, seis meses en tercera situación.

Buques Escuelas.

Crucero protegido de segunda clase «Reina Regent», doce meses en tercera situación.

Corbeta «Nautilus», Escuela de aprendices marineros, doce meses en tercera situación.

Corbeta «Villa de Bilbao», doce meses en situación especial, afecta a la «Nautilus».

Un sumergible, doce meses en tercera situación.

Tres sumergibles, nueve meses en tercera situación.

Estaciones torpedistas.

Maón-Foradels, dos meses en tercera situación y diez meses en reserva de segundo grado.

Cádiz, dos meses en tercera situación y diez meses en reserva de segundo grado.

Ferrol, dos meses en tercera situación y diez meses en reserva de segundo grado.

Cartagena, dos meses en tercera situación y diez meses en reserva de segundo grado.

Buques desarmados.

Cañonero «Temerario», en cuarta situación.

Art. 2.º Para las dotaciones de los buques, puertos militares, arsenales, defensas locales de los puertos, provincias marítimas y demás servicios a cargo de la Marina, se autoriza al ministro del ramo para tener sobre las armas 1.º 531 marineros y 4.154 soldados con sus correspondientes clases.

Art. 3.º En casos de accidentes de mar, reparaciones, carenas, construcción de nuevos buques o conveniencias del servicio, podrán ser sustituidas unas unidades por otras, siempre que los gastos no excedan de los créditos concedidos para fuerzas navales por la ley de presupuestos, y darse de baja las unidades que sea preciso.

Art. 4.º Asimismo, y bajo esta misma condición, se podrá, siempre que la necesidad lo exija, destinar algún buque a ultramar o al extranjero, con el aumento de gastos consiguientes, compensado con la disminución que se obtenga en la de otros buques, interin las Cortes no concedan el crédito necesario si dicha disminución no fuera suficiente.

Art. 5.º Cuando un buque cambie de situación antes o fuera de la previsión del presupuesto, el personal desembarcado del mismo percibirá los haberes que le correspondan con aplicación al crédito que figure en el buque para aquella atención.

Art. 6.º El ministro de Marina queda autorizado, siempre que las necesidades del servicio lo requieran, para sustituir unos individuos por otros de todas clases y categorías en las dotaciones de los buques, aumentar o disminuir éstas, según los servicios lo exijan, dentro de los créditos totales consignados en el presupuesto para fuerzas navales, así como para atender, con las economías que se obtengan en el curso de ejercicio en los gastos que afectan a los créditos antes mencionados, a los que o asionen el establecimiento de las defensas locales, la dotación y el armamento de los buques que se adquirieran en España o en el extranjero, así como la inspección y vigilancia de las obras y a la instrucción previa del personal en los astilleros y fábricas.

EN EL CONTINENTE

La guerra europea

La invasión de Rumania

Avance alemán en Rimmick-Sarat. Ocupación de Rale por los alemanes.

Petrogrado, 30.—Después de encarnizada resistencia, nuestras fuerzas bajo la presión de núcleos en-migos superiores en número, han debido retroceder en el sector del ferrocarril de Rimmick-Sarat, y replegarse en el río Rymniz.

El enemigo ha atacado también al Sur del Danubio, siendo rechazado.

Al Oeste de Viziú los automóviles ingleses han tomado brillante parte en las últimas acciones, rechazando los ataques enemigos.

El comandante del destacamento automovilista resultó herido el día 26.—Sin embargo, al día siguiente dirigió el combate y sus automóviles obigaron a huir.

En la Dobrudja han sido rechazados los ataques enemigos, excepto en Rale, punto que ha sido ocupado por el enemigo.

Resistencia quebrantada.—Toma de aldeas

Berlín, 30.—Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—En el ala izquierda del noveno ejército, tropas bávaras y austríacas, bajo el mando del teniente general Krafft von Dellmensingen, quebrantaron en las montañas una fuerte resistencia del enemigo aliado.

Llegaron a Bumtresti, a 20 kilómetros al Sudoeste de Rimmick-Sarat.

El ala derecha del ejército avanzó entre el sector de Rimmick y a corriente de Buzeu, hacia Noroeste, apoderándose de varias aldeas, tanzamente defendidas, no dejaron tiempo a los rusos, que huían, de avanzar en el sector del lago y en una posición preparada por el enemigo de antemano.

Durante estos combates se distinguió el regimiento de infantería núm. 148 de la Prusia occidental.

De los prisioneros tomados el 28 del actual hemos registrado más de 1.400 rusos, y el botín se eleva a tres cañones y varias ametralladoras.

En la Dobrudja hemos ocupado Richeh.

Las operaciones en Francia

Actividad de la artillería.—Trincheras abandonadas por los alemanes

París, 30.—Entre el Aisne y el Oise la artillería francesa ha ejecutado tiros de destrucción contra las organizaciones alemanas de la región de Quenewieres. Las patrullas francesas han penetrado en las trincheras, en extremo destruidas y evacuadas por los alemanes.

En la orilla izquierda del Mosa los alemanes han bombardeado violentamente durante la tarde las posiciones francesas desde el Misa hasta Avocourt. En diferentes puntos de este frente los franceses han detenido tentativas de ataque con granadas de mano.

En los demás puntos, cañones intermitente.

Ataques rechazados.—Actividad de la artillería.

Londres, 29.—Esta mañana temprano, y tras un violento bombardeo, intentaron tres destacamentos enemigos llevar a cabo un raid en nuestras trincheras al Noroeste de Goncourt.

Dos de ellos fueron rechazados por nuestro fuego antes de llegar a nuestras líneas; el tercero consiguió alcanzarlas, pero fué inmediatamente expulsado.

El enemigo disparó durante la noche gran número de granadas gaseosas sobre diversos puntos a retaguardia de nuestra línea a cerca de Arras y al Oeste y Noroeste de Lens.

Hoy hubo considerable actividad de la artillería por ambas partes en el sector del Somme y en el de Ypres.

Ayer se verificaron numerosos combates en el aire, siendo destruidos tres aparatos enemigos, y otros tres fueron obligados a tomar tierra, con averías.

Combates ventajosos en el Mosa

Berlín, 30.—Cuerpo de ejército del príncipe heredero.—En la orilla occidental del Mosa partes del regimiento de Infantería, núm. 13, y del regimiento, 155, además parte del regimiento de tiradores, núm. 37 (todos ellos se distinguieron mucho en el Somme), hicieron en la altura 304 y en la pendiente Sur del Hombre Muerto avances dentro de las posiciones francesas.

Una extensa preparación de artillería, al mismo tiempo que la acción de los lanzamientos, debido a su gran eficacia, abrieron el camino a las tropas de avance hasta llegar a la segunda y tercera líneas enemigas.

Nos llevamos de ellas 22 prisioneros, entre ellos cuatro oficiales, además de siete ametralladoras.

En las trincheras ocupadas por nosotros tuvimos que rechazar repetidos contraataques franceses, algunos de ellos nocturnos.

En el bosque de Cheppy y en Malancourt algunos valientes soldados de Wurtemberg y

Las operaciones en Rusia

Posición rusa bombardeada.—Éxitos locales rusos

Petrogrado, 30.—La artillería pesada y morteros de 11 pulgadas enemigos bombardearon nuestras posiciones a Este de Zerkow, en la región de Peninki, donde quedarán destruidas parcialmente nuestras trincheras, así como en los sectores de Gukalove y en Augustova.

A orillas del Nivayka, confluente del Zlota Lypa, nuestros exploradores pasaron a la orilla opuesta por la región de Svistelniky y expulsaron a los ocupantes de un puesto enemigo, cogiendo algún material.

El enemigo intentó ayer pasar el Dniester, al Sureste de Galitch, cerca de Simkovec, siendo detenido por nuestro fuego.

Alturas ocupadas por los alemanes.

Berlín, 30.—Frente del Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha habido novedad.

Frente del Ejército del archiduque José.—El ala Sur del Cuerpo de ejército bajo el mando del general de infantería von Gerok, ateniéndose a los movimientos en la Gran Vataquia, avanzó en las montañas con dirección al Sur.

Tropas alemanas y austrohúngaras han tomado por asalto, en el terreno dificultoso de las alturas del frente oriental del Siebenbruggen, varias posiciones situadas a espaldas de la una de la otra.

En esta operación cayeron prisioneros 1.400 rusos y rusos, y apresamos 18 ametralladoras y tres cañones.

Avances rechazados.

Berlín, 29.—Frente del ejército del príncipe Leopoldo de Baviera.—En varios sitios del frente la dotación de nuestras trincheras rechazó avances de secciones exploradoras rusas.

Actividad de la artillería.—Colina ocupada.

Roma, 29.—Ha mejorado las condiciones atmosféricas en todo el frente, especialmente en el Corso, donde han favorecido la actividad de la artillería.

Anoche, en la zona Sur del monte Faltti, uno de nuestros elementos ocupó por sorpresa una colina a unos 200 metros más allá de nuestras líneas.

Las operaciones en Italia

Acción de la artillería.—Ataques rechazados.

Roma, 30.—En el frente del Trentino, acciones de artillería y pequeños reconocimientos con resultados ventajosos para nosotros en los alrededores del pueblo de Sano (valle del Adigio).

En la zona de Gorizia han caído algunas bombas sobre la ciudad y sus arrabales, sin producir daños de importancia.

En el Corso la actividad de la artillería continuó ayer también.

Nuestras baterías han alcanzado a varias columnas enemigas en movimiento en el camino de Dreotizza Selon.

Ha sido fácilmente rechazado un débil ataque que intentado por el adversario contra el puesto que ocupamos recientemente en la zona Sur del monte Fetti.

Aviones enemigos han lanzado bombas sobre Ala (valle de Lazzarina) y sobre Tezze (valle Sugana), sin causar víctimas ni daños.

Los aviones enemigos han sido rechazados en todas partes.

Grecia y los aliados

Adhesiones al movimiento nacional.

París, 30.—Se reciben noticias dando cuenta de que las islas de Psara y de Imbros se han declarado en contra del Rey Constantino y se han adherido al movimiento nacional.

En la Cámara francesa.

París, 30.—La Comisión de Relaciones exteriores de la Cámara examinó la situación creada en Grecia por los acontecimientos de los días 1.º y 2.º de Diciembre.

Ha recibido la Comisión nuevos informes que determinan la responsabilidad del Rey y del Estado Mayor griego, demostrando la necesidad para los aliados de emprender una enérgica acción.

Se trató de la situación de Salónica, votándose una orden del día, mediante la cual se toman medidas para asegurar la libertad de acción de los ejércitos aliados.

La Comisión también se ocupó de las relaciones políticas y económicas con España.

INFORMACION DE MARINA

Llamamiento de inscriptos.

El Real decreto relativo al llamamiento de

cupo de la inscripción marítima para el año próximo, dispone lo siguiente:

Queda señalado el cupo que ha de constituir en el próximo año de 1917 el primer grupo de la primera situación del servicio activo de la Armada, con arreglo a la ley de Reclutamiento y Reemplazo de 19 de Noviembre de 1915, en 3.910 hombres de los declarados inscriptos en activo en el alistamiento del año actual.

Los contingentes con que han de contribuir los apostaderos son: Cádiz, 842; Ferrol, 1.991, y Cartagena, 1.077.

Los llamamientos ordinarios tendrán lugar con arreglo a lo que previene el art. 93, según lo vayan exigiendo las necesidades del servicio, pudiendo ampliarse estos llamamientos conforme autoriza la ley.

Resoluciones de personal.

Destinos.—Se destina para eventualidades del servicio en el primer regimiento de Infantería de Marina, de guarnición en San Fernando (Cádiz), al teniente coronel D. Antonio Topete Angulo.

Eclesiástico.—Se nombra segundo capellán de la Armada al aspirante a ingreso D. Estanislao Carcavilla.

Un rasgo de la Reina Cristina

En la calle de la Magdalena ocurrió ayer tarde, un sensible accidente, del que fué víctima el carrero Miguel Tomás, de treinta y cinco años, casado, que conduciendo un carro pasaba por la vía citada.

El vehículo que guiaba Miguel Tomás pasó rozando con otro, y el carrero tuvo la desgracia de quedar entre ambos carros, que le produjeron graves lesiones.

Varios transeúntes se apresuraron a acompañar al herido a la Casa de Socorro, y el tumulto que a consecuencia de la desgracia se produjo llamó la atención de S. M. la Reina doña Cristina, que pasaba en su automóvil por la calle de la Magdalena.

La augusta dama dió orden de que la condujeran a la Casa de Socorro, donde mostró su interés por el herido, indagando la gravedad de las lesiones y su condición social.

Partió el automóvil regio, y poco después llegó al benéfico establecimiento una persona encargada por S. M. de entregar al carrero 50 pesetas.

Miguel Tomás, a quien los médicos señores Rincón y Polo habían curado la fractura del peroné derecho y contusiones en la rodilla del mismo lado, se mostró hondamente conmovido por las bondades de la augusta señora.

El carrero, cuyo estado es grave, fué trasladado en una camilla a su domicilio.

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Después de despachar con el Rey el jefe del Gobierno, recibió a los periodistas en la Presidencia, con quienes conversó algún rato, habiéndoles de la Nota que el Gobierno español ha enviado al de los Estados Unidos. Esa Nota que el ministro de Estado ha facilitado a la Prensa, y que aparte de darme, fué comentada por el presidente, diciéndonos que era el acto más trascendental que el Gobierno español ha realizado desde el comienzo de la guerra y la prueba más evidente de la absoluta y leal neutralidad que nuestro país mantiene y mantiene ante el conflicto actual.

El Gobierno no quiso darayer publicidad a esa Nota por deferencia al Gobierno de Washington, que debiera conocerla oficialmente antes que por la Prensa.

Los dos primeros ejemplares los envió el ministro de Estado a los Sres. Maura y Dato.

El presidente ha negado terminantemente que haya nada de cierto en la supuesta incautación de barcos alemanes por nuestro Gobierno como compensación a la pérdida de tonelaje que sufrimos por los torpedeamientos de barcos españoles.

Habló después el presidente de política, y refiriéndose a la próxima apertura de Cortes dijo que las sesiones se reanudarán mucho antes de terminar el mes de Enero; pero aun no ha sido fijado el día, porque ello ha de ser objeto de un acuerdo entre todos los ministros.

—Las sesiones serán—dijo el presidente—de ocho horas.

Esta tarde, a las cinco, se reunirán los ministros que están en Madrid, para examinar y resolver varios expedientes que legalmente deben estar resueltos el día 31 de Diciembre.

Esta mañana ha presidido el ministro de la Gobernación la Junta del Consejo de la Caja Postal de Ahorros.

Respecto de la huelga en Tolosa, el señor Ruiz Jiménez nos dijo que se había comunicado de Real orden al Instituto de Reformas Sociales el acuerdo del Gobierno para que ese organismo intervenga como árbitro en la solución de esa huelga.

MARRUECOS

Las nuevas posiciones

El general en jefe comunica que, como ampliación de las primeras noticias, le transmite el comandante general de Melilla lo siguiente:

«Después de marchas nocturnas, se ocuparon, sin resistencia, al amanecer del día 28, las posiciones fijadas de antemano; luego hubo que desalojar al enemigo de las casas de Murañah, situadas a sesenta metros de Baxada, muriendo en el asalto el teniente Morales, y siendo heridos seis policías, únicas bajas habidas en la operación. En algunos momentos, en la retirada, el enemigo hostilizó débilmente, mantenido a distancia por el fuego de nuestras tropas. A las quince empezó el repliegue, una vez terminados los trabajos y aprovisionamientos. Las posiciones son: Itanbuasa, para compañía y una avanzadilla de policía; en la Contimersarda, para vigilancia del valle Ker y asegurar la aguada aquella; Duxada, para compañía y batería, con magnífico campo de tiro, barre la entrada de Cuerruau, separado efectivamente de M'Talza y Benibuyahí.

Una avanzadilla enlazada con Itanbuasa, posiciones Chenica, policía protege obras ferrocarril y bate en rada puerto a Chevka. En ocupación prestaron leal concurso, enviando parientes, y guardando alturas próximas contra gente de Guerruau, el caid Maach, Dacania, Ariga y demás jefes de Ulad-Abdain, sin levantarse gran número de cabillas que hay en la zona.

Considero de gran resultado y provecho político para el presente y futuro desarrollo de la acción, siendo notable el buen comportamiento de los jefes indígenas de la zona ocupada, incluso Hach-Amar, que supo alejar a su gente del fuego.

Añade el general en jefe que felicita al comandante general de Melilla por esta importante operación, y encomala la resistencia, disciplina y comportamiento de las tropas, que una vez más demostraron su gran espíritu e instrucción.

Otro telegrama del general en jefe dice: «Han regresado estos días de Guerruau, zona ocupada en las inmediaciones del Bacel, tres jefes importantes de Ulad Seball, con 70 familias. El influente caid Maach, de la cabilla de Ulad Abdain, ratificó su apoyo para ocupación posiciones sobre vía férrea a Tarfesit»

INFORMACION DE GUERRA

Matrimonios.

Se conceden Reales licencias para contraerlos a los primeros tenientes de Infantería don Juan Sánchez González y D. José Martínez Peña, y al capitán de Ingenieros D. Roger Espia Alfonso.

Profesorado.

Se destina al Colegio de Carabineros al comandante D. Francisco Santaella. Se dispone que continúen en comisión hasta fin de curso: en el Colegio de guardias jóvenes, el teniente coronel D. Rogelio Rodríguez, y en la Academia médico-militar, al subinspector médico de segunda D. José Potons.

Destinos.

Mañana publicará el Diario Oficial una propuesta de destinos de auxiliares y escribientes de Intendencia.

Licencia.

Se concede dos meses de licencia por enfermo al oficial primero de Oficinas Militares D. Juan Bueno Solís.

Retiro. Se le concede para Palma al primer teniente de Carabineros D. Juan Sabater. Texto. Se anuncia concurso para elegir una obra de texto en la Academia de Intendencia. Ascenso. Se concede el empleo de capitán de la reserva gr-tuita al primer teniente D. Ramón de Armiñán. Inválidos. Se concede ingreso en la sección de Inútiles de Inválidos al comandante de Artillería don Crisanto Yunta.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 28, Día 29. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4 1/2, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias, Acciones del Banco de España, etc.

Teatro Real

El día 11 se inaugura la temporada.

Las reformas que se efectúan en el teatro Real no están terminadas en la fecha que se esperaba, y esta circunstancia imprevista ocasiona un retraso en la fecha de la función inaugural.

Se había anunciado que la primera audición de la temporada se celebraría el día 6, cantándose El barbero de Sevilla; la popular ópera de Rossini. Pero por la causa antes citada, esta función se ha trasladado al jueves 11 de Enero, en que se representará Aida.

En Aida se presentarán al público las señoritas Gagliardi y Anitúa, y los Sres. Pertile—un Radamés desconocido en Madrid,—Segura Talía y Torres de Luna.

Schipa deseaba hacer su debut en una ópera en la que la labor del tenor tuviera gran relieve, y para conseguir esto ha elegido Manon, la ópera de Massenet, en cuya interpretación le acompañarán la señorita Bonaplata y el bajo Sr. Torres de Luna.

Manon se cantará en la noche del sábado 13 del próximo.

Al día siguiente, es decir, el domingo por la noche, se presentará la señorita Hidalgo y Grabbe en El barbero de Sevilla con Schippa, conde de Almaviva, que cantará la romanza—no la serenata de la rejá—del primer acto, acompañándose en la guitarra, y Pini Carli, el celebrado caricatto, que dará a conocer una romanza que no se cantaba en las audiciones de la ópera de Rossini ofrecidas al público madrileño.

Don Basilio será Masini Pieralli.

Después se representará Lakmé, y dos o tres días después presenciaremos la resurrección de Dinorah, por la Hidaigo, Crabbe y Pini Corsi. Masini Pieralli cantará la parte de «cazador».

Estos son los proyectos; pero como no hay nada seguro en el mundo, todo está sujeto a mudanza, tal vez veamos variado este programa.

División de turnos.

Parece ser que se ha cambiado algo la agrupación de funciones para cada uno de los turnos, y esto obedece a la decisión de que no haya función los miércoles y viernes, y que los domingos se celebren dos funciones, una que comenzará a las tres y media de la tarde y otra a las nueve de la noche.

El turno primero corresponderá a lunes y domingos, y el segundo a martes, jueves y sábados.

El abono se abrirá el día 1.º de Enero.

Hasta ahora, estas son las noticias más interesantes que podemos dar a nuestros lectores acerca de la próxima temporada del coliseo regio.

El problema de las subsistencias

Reunión de la Junta provincial de subsistencias.

En el Gobierno civil, bajo la presidencia del Sr. Rosselló, se reunió ayer por la tarde la Junta provincial de subsistencias, que estudiaba, según ya manifestamos, la oportunidad de ir a la tasa de los huevos y de las patatas.

En cuanto a éstas, coincidieron los reunidos en que la elevación de su precio no era suficiente justificación para proceder a la tasa.

Y por lo que a los huevos respecta, opinó la Junta que no podía tasarse su precio en Madrid, de no hacerlo en el resto de España, por una serie de razones que saltaron a su consideración.

Convino en que se trata de un problema de abastecimiento y transporte. En Madrid no se produce tal artículo, y, como es natural, se importa de otras partes; en ocasiones, remesas de huevos expedidas para esta Corte han llegado con quince días de retraso, contingencia que en otro tiempo habría producido la pérdida completa de la mercancía. Además, España tampoco dió nunca cantidad suficiente de huevos para cubrir las necesidades del consumo, y hubo siempre necesidad de traerlos del extranjero, cosa que no puede hacerse en los momentos actuales.

Estas fueron las razones en que la Junta se basó para no acordar la tasa.

Lo que sí quedó acordado fué la tasa de cuatro nuevas clases de carbón, consignadas en la última Real orden del ministerio de Hacienda. El bando se redactará hoy y se fijará mañana en los sitios de costumbre.

EN PROVINCIAS

Tasa de los precios de varios artículos.

Huesca, 28.—La Junta de Subsistencias ha publicado la tasa de los trigos, harinas, patatas, huevos y carbones, interesando al Municipio que le denuncie los comerciantes que se opongan a vender al precio señalado.

Muchos contraventores de estas órdenes han sido multados; pero se defienden diciendo que les es imposible vender a los precios señalados, pues adquirieron las existencias que tienen a mayores precios.

En el vecindario reina un disgusto general por la manera de proceder de los comerciantes, que perjudica grandemente al consumidor.

La exportación de salvado.

Barcelona, 28.—El gobernador ha recibido la visita del presidente de la Asociación de harineros, el cual se ha interesado para que se autorizara la exportación de salvados a Mahón por haber aquí existencias y faltar en aquella población de un modo notable.

Huevos a dos reales.—A cuatro pesetas kilo de pescado.

Cádiz, 28.—La Prensa local arrecia en su campaña contra la carestía de las subsistencias, que hace imposible la vida en esta población.

Cada huevo gallego se vende a 50 céntimos, y el pescado, a cuatro pesetas kilo.

LEY DE PROTECCION A LA

Marina mercante francesa

París, 30.—La Cámara de los Diputados ha votado el proyecto de ley de la Marina mercante, el cual autoriza al Estado a adelantar hasta 200 millones a los armadores franceses. De éstos, 120 millones son para la construcción de nuevos vapores y 80 para la compra de navíos. Se reservan 50 millones para los «cargobots» destinados a transportar mercancías entre Francia y sus colonias.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario para Otoño, Invierno y Primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 a 13. Real Academia de la Historia (León 21), de 12 a 17. Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de 8 a 14.

- Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de 8 a 12 y de 14 a 16. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 10 a 13 y de 17 y media a 20 y media y los domingos, de 10 a 12. Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de 9 a 12. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70) de 9 a 13. Facultad de Derecho (San Bernardo 59), de 8 a 14 y los domingos, de 10 a 12. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de 8 a 14. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo 45), de 9 a 15, y los domingos de 11 a 13. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de 8 a 14, y los domingos de 9 a 12. Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de 8 a 14. Jardín Botánico, de 11 a 13.

EN EL BRASIL

Tres regimientos sublevados

Río Janeiro, 30.—Se han sublevado tres regimientos, intentando atacar el palacio del gobernador de Pará.

Esta autoridad se refugió en el cuartel del regimiento federal.

Los despachos recibidos esta noche anunciaban que se ha restablecido el orden.

Espectáculos para hoy

- ESPAÑOL.—A las diez, Los maridos alegres. A las seis, El velón de Lucena. PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, La mujer desahogada. COMEDIA.—A las diez menos cuarto, El río de oro. A las seis, cinematógrafo. LARA.—A las seis, El amigo Carvajal. A las nueve y tres cuartos, La señorita de Trévez. PRICE.—A las diez, El nacimiento del Mesías. A las seis, El nacimiento del Mesías. ESLAVA.—A las cinco y tres cuartos, Para hacerse amar locamente. A las diez, Para hacerse amar locamente y Navidad. APOLO.—A las seis, El botón de nácar. A las diez, El señor Pandolfo. ZARZUELA.—A las diez, La Embajadora. A las seis, El pan nuestro. COMICO.—A las seis, El rey de la martingala y La buena estrella. A las diez y cuarto, La romántica y La cogida del «castizo». REINA VICTORIA.—A las cinco, Gran inocentada, veanse carteles. A las diez y media, El amor en automóvil. COLISEO IMPERIAL.—A las cinco y media, Caba fina. A las seis y media, La divina providencia. A las nueve y media, películas. A las diez y media, Los leales. NOVEDADES.—A las seis, El primer fresco. A las siete y cuarto, Don Juanito y su escudero. A las nueve y cuarto, El misterio de la jota. A las diez y cuarto, El siglo de oro. A las once y tres cuartos, La Eva ideal. CINE IDEAL.—Todos los días estrenos de interesantes películas. Desde las cuatro y media

IMP. DE MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

113 EL COLONO DE AMERICA POR FENIMORE COOPER (CONTINUACIÓN) nura, que lleva el fruto encarnado. El grande Espíritu se irritó cuando ellos crecieron juntos. La sensible mujer entendió demasiado bien la alusión de su esposo. Sin embargo, disimulando el sentimiento que le causaba, respondió con la viveza de una mujer cuya imaginación exalta algún afecto: —Conanchet dice bien.

Pero los ingleses han ingerido la manzana propia de su tierra en el espino blanco de nuestros bosques, ¡y el fruto es bueno! —Es como este niño, dijo el jefe indicando a su hijo, ni encarnado ni blanco. No, Narra-Mattah, el mismo sachem debe obedecer las órdenes del grande Espíritu. —¿Pretenderá Conanchet que este fruto no es bueno?, dijo la madre poniendo el niño que sonreía ante los ojos de su padre. El corazón del guerrero estaba conmovido. Inclinando la cabeza, besó ardentemente a su hijo, como le hubiera podido hacer el mejor de los padres. Pareció que por un instante se complacía con las buenas esperanzas que daba el niño. Pero al levantar la cabeza, se encontraron sus ojos con un rayo de sol, y cambió repentinamente la expresión de su semblante. Haciendo una seña a su mujer para que dejase al niño en tierra, se volvió hacia ella, y prosiguió con un tono solemne: —Explíquese sin miedo la lengua de Narra-Mattah. Ha habitado en la casa de su padre, ha visto riquezas. ¿Está satisfecho su corazón? La joven reflexionó.

Esta pregunta le traía a la memoria todos los recuerdos de la infancia, la tierna solicitud y las dulces caricias de que aun recientemente acababan de colmarla. Pero semejantes sentimientos sólo duraron un instante, y sin osar levantar los ojos y encontrarse con la mirada fija e inquieta del jefe, respondió con voz resuelta y sumisa: —Narra Mattah es esposa. —Entonces escuchará las palabras de su esposo. Conanchet no es ya un gran jefe. Es prisionero de los mohicanos. Uncas lo aguarda en los bosques. A pesar de la declaración que acababa de hacer, la joven no supo esta desgracia con la serenidad de una india. Sus oídos se resistían a dar crédito a semejantes palabras. La sorpresa, la duda, el horror y el espanto de la certidumbre la anonadaron sucesivamente, por que estaba demasiado bien impuesta en las ideas y costumbres del pueblo con quien había vivido, para dejar de entender la posición en que se hallaba su esposo. —[El sachem de los narrogansetos prisionero del mohicano Uncas], repitió a media voz, como si el sonido de su voz hubiera sido capaz de desvanecer la terrible ilusión.

No, Uncas no es un guerrero capaz de someter a Conanchet. —Oye mis palabras, dijo el jefe tocando en la espalda de su mujer, como para hacerla volver la atención a la situación presente. Hay en estos bosques un cara-blanca, que es un zorro viejo. Anda escondiéndose de los ingleses. Cuando lo persiguió su pueblo, aullando como los lobos hambrientos, este hombre se confió a un sachem. Este hizo una carrera rápida; pero mi padre era viejo. Subióse, pues, a un arbolito como un oso, y Conanchet desvió los perros. Pero no es ningún gamo. Sus piernas no pueden correr perpetuamente como la corriente del agua. —¿Y por qué el gran Conanchet ha vendido su vida por un extranjero? —Este hombre es un valiente, respondió envanecido el sachem: en cierta ocasión tomó la cabellera de un Soberano. Narra-Mattah calló. La verdad le había sumido en una especie de desvanecimiento.

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.020; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.
 Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMER DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos; con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Asserby in Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Boat Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Litch y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 10.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 15.700 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuschers» crucero tipo de «Scouts» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.050 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

Como garantía irrecusable para las familias, ofrece este centro católico de enseñanza los resultados obtenidos desde su incorporación oficial en 1881; en Junio de 1916 obtuvieron nuestros alumnos:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
38	168	84	34	1	287

Pídase BOLETIN con detalles y vístese el Colegio para cerciorarse de sus condiciones higiénicas y material de enseñanza.

ALUMNOS MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS

Carreras Militares Inglés Práctico-Marítimo

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles Sánchez Pacheco y Martínez Lison, de Infantería y Artillería, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

FOR

D. RAFAEL ROCAFULL

Capitán de la Marina Mercante.

Otra de utilidad evidente para todo Oficial de Marina.—Pronunciación figurada.—Comprende todas las generalidades y tecnología de las Marinas Militar y Mercante.

LOS PEDIDOS A

D. Santiago García Castellón Duque de Ciudad Rodrigo, 12.—Cádiz.

De venta en las principales librerías de España. Precio de la obra: NUEVE ptas. (encuadernada)

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Rio de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
 «BARCELONA»... de 7.500 Id.
 «CADIZ»... de 7.500 Id.
 «VALBANERA»... de 7.500 Id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Zeluán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.
 «CONDE WIFREDO»... de 5.000 Id.
 «MARTIN SAENZ»... de 5.500 Id.
 «PIO IX»... de 6.000 Id.
 «CATALINA»... de 8.000 Id.
 «BALMES»... de 6.500 Id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova (facultativa) el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de Caza y Tiro Pichón.



Víctor Sarasqueta

Eibar (Guipúzcoa)



PROVEEDOR DE LA REAL CASA

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION DE BUENOS AIRES, 1910

¡¡Novedad!! ¡¡LA ZURCIDORA MECANICA!!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, se n e seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal.—No hay catálogos.

Patent Magic Weaver Paseo de Gracia, 97. BARCELONA

ARQUITECTOS Academia Moreno

Jacometrezo, 45, principal. Madrid.

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.—Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia en los dos años que lleva de existencia, son prueba de lo eficaz y positivo que es el método de enseñanza que siguen en sus respectivas clases sus profesores, jóvenes todos y con deseos de éxito.—Internado con habitaciones amplias y atendidos los alumnos por el Director.—Pídanse reglamentos.

LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio la maquina

Comparad la escritura de la maquina

YOST

YOST

No tiene cinta.

con todas las demás.



Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4.-Madrid